

科创企业出海的“香港密码”

本报记者 吴静 卢志坤 北京报道

“咦,我的话筒呢?”

主持人话音未落,一台具备触觉感知的服务机器人已灵活地穿梭至讲台前,为其递上话筒,这一贴心举动赢得了现场嘉宾的阵阵掌声。

这是近日在北京的一场科技交流会上的场景。这个名叫“UP”的复合多态机器人,是人工智能触觉传感器及其应用解决方案研发商——他山科技,与酒店机器人制造商——云迹科技双方技术融合的产物。

这次合作,是基于双方共同的

技术供应商的成品挑战

海外市场的主要诉求不是一款单独的芯片,而是集成了芯片在内的、直接面向消费者的完整产品。

近年来,随着国内服务机器人市场逐渐成熟,竞争日益激烈,企业需要寻找新的增长点,出海成为必然选择。

“从需求端来看,无论是美国、欧洲还是中国或者东南亚、中东市场,服务机器人的需求都是根据人口来平均的。所以在应用端,我们需要寻找真正有应用需求的场景和地区。”当谈及出海初衷时,他山科技CEO马扬这样解释道。需求驱动下,他山科技在2023年就已明确,未来生产研发可以在国内,但应用端一定要走到海外去。

这家成立于2017年的北京公司,曾在触觉感知算法上攻克了触觉多维感知信号同时解析的全球技术难题,同时研发出了全球首款数模混合AI触感专用芯片,形成了在AI触觉领域软硬一体的解决方案。

以往,在国内人形机器人领域,其产品主要应用于机器人指尖触觉传感器和电子皮肤等场景,并且在汽车、家电、消费电子等多个领域都有广泛应用。合作伙伴包括国内几大灵巧手供应商及机器人公司,如因时机器人、强脑科技、灵心巧手、灵巧智能等,以及奔驰、宝马、奥迪、比亚迪、九阳等汽车、家电领域企业。“在汽车行业,比亚迪目前是我们最大的客户。”

据马扬介绍,去年机器人赛道火热,公司为机器人提供触觉芯片和电子皮肤,很快成为国内该领域

目标——出海。通过软硬件技术融合,这类复合多态机器人可以更好地适应海外场景需求。对于想要出海的科创企业而言,做出这样一个产业化落地项目至关重要。

据《中国经营报》记者了解,与华为这种级别的大型公司相比,他山科技、云迹科技这样的中小型科创企业虽然在国际市场名气较弱,但却是目前出海大军中不可忽视的存在。

如何适应国际的标准和规则,精准对接海外市场?它们选择将香港作为出海“试验田”,开启了全球化“闯关”之旅。

“第一个 Demo 很重要”

如果没有第一个成熟的商业化产品,企业在国际化发展过程中将非常困难。

如何打开海外市场?他山科技选择将香港作为出海的第一站。

作为国际金融中心和国际贸易枢纽,香港在法律、会计、咨询、审计等领域拥有大量专业人才和国际知名机构,能够为内地企业和对全球的资源和合作伙伴。

对于内地的出海企业而言,由于香港与内地经济往来频繁,贸易、投资、金融等领域的合作密切,企业可以充分利用内地的资源和市场优势。同时,香港也是内地企业了解国际市场、积累国际化运营经验的理想平台。

据马扬介绍:“2023年,当公司思考面向海外市场这件事时,与香港生产力促进局的一次交流让我看到了出海的一个契机。”

据了解,香港生产力促进局(以下简称“生产力局”)是1967年成立的法定机构,作为以市场为导向,领先科技与综合生产性服务业的国际新型研发机构,聚焦科技与综合制造服务,其主要服务对象为香港本地及大湾区中小企业和初创企业。

去年,生产力局服务了3.7万多家中小企业及初创企业;为企业及香港特区政府完成了超过1000个科技研发项目,有90%以上已经落地应用,其中70%的项目是为中小企业客户服务。

自2017年起,生产力局已经成功推动近80个支持企业发展东盟市场的项目,覆盖地域包括越

南、泰国、印度尼西亚、新加坡及马来西亚等。

香港本地服务业对于机器人的需求较大,应用场景丰富,比如迎宾机器人、送货机器人,以及特殊用户的机器人(如消防机器人)等。随着机器人技术、传感器技术和人工智能的持续发展,服务型机器人有望在敬老院看护、夜间巡视、房间清扫、家庭监护、娱乐等多个行业和场景发挥重要作用。

过去,在服务本地企业的过程中,生产力局在机器人和人工智能领域积累了丰富的项目经验,尤其是在机器人硬件架构和智能控制系统开发方面。

另外,凭借香港“内外通”的独特优势,生产力局可帮助内地企业精准对接国际标准,及时对产品进行整合升级改造,使其更好满足海外市场的需求,助力企业提升国际影响力,顺利出海。

以上述名为“UP”的复合多态机器人为例,生产力局综合了云迹科技作为制造商的硬件优势,以及他山科技在触觉感知方面的技术优势,根据海外对于不同场景和产品的需求特点,将他们的服务“捏合”在一起,以更完善的产品形式向海外客户输出。

在“捏合”之前,云迹科技所制造的酒店机器人,本质上相当于一个无人的自动驾驶小车,结合了他山科技的触觉传感方案后,可在酒店里替代人去做物品的抓取和摆



名叫“UP”的复合多态机器人为主持人递上话筒。

本报资料室/图

过程中关于标准的问题。

张凯强调:“内地企业的产品需要符合香港及国际化市场需求,同时更为重要的是,我们要帮助内地企业在香港做出第一款商业化的产品,如果没有第一个成熟的商业化产品,企业在国际化发展过程中将非常困难。”

他山科技既是首批与生产力局签署科研合作意向协议的中关村科创企业之一,也是生产力局帮助中小企业出海的典型案例。

据中关村京港澳青年创新创业中心常务副总经理张凯介绍,近年来其在推动企业尤其是推动中小企业出海过程中发现了一些共性的诉求:企业的产品如何适应国际标准和规则,以及海外市场的需要?进一步讲,如何在海外找到第一个应用场景,做出第一个Demo?

通俗来说,生产力局解决的是这类企业赴港以及未来国际化

源共享,而生产力局在应用场景挖掘、科研和品牌等方面的优势将持续助力北京科创企业出海。

据生产力局主席、香港特区立法会议员陈祖恒介绍,目前,香港正在配合国家发展加快开拓新市场,联动更多内地省市共同出海走向全球。生产力局也顺势而为,促进内地企业利用香港优势“拼船出海”,在“全球南方”布局产业链和供应链,发展新兴市场,高质量共建“一带一路”。

从单点突破到产业联动

目前已经有20多家来自北京中关村的企业正在和生产力局就不同方向进行合作。

近两年,有不少内地企业前往香港咨询出海标准及服务,其中科技型中小企业占多数。

这类企业和华为这种级别的大公司相比,名气相对弱一些。与整体出海模式不同,目前生产力局的做法是结合不同企业的优势,将它们的产品和服务“捏合”成新的适应国际市场的产品以实现出海,这种方式属于生态出海。

“他山科技是一个人工智能触觉传感芯片供应商,通过它的出

海,如何带动国内整个灵巧手乃至智能机器人产业出海,是值得我们思考的一个方向。”张凯表示。

据了解,目前已经有20多家来自北京中关村的企业正在和生产力局就不同方向进行合作。个案合作成功后,去年9月,生产力局与中关村京港澳青年创新创业中心于第二十七届京港洽谈会上共同成立了“京港研发加速中心”,积极推动智能型机器人技术产业化,目的是解决中小企业出海的共性问题。

除了他山科技,还有另外三家来自中关村的科创公司成为首批与生产力局签署科研合作意向协议的企业,包括自动驾驶领域的驭势科技(北京)有限公司、商用卫星应用领域的蓝点天图(北京)科技有限公司以及生命健康领域的中科博锐(北京)科技有限公司。

今年3月份,生产力局与北京市科委、中关村管委会签署了框架合作协议。未来,在科创政策互通机制下,京港将实现信息、资

事关农民致富 中央再定调农村宅基地盘活途径

拓宽农民增收致富渠道

本报记者 庄灵辉 卢志坤
北京报道

中央再发文强调农村宅基地规范管理。

日前,中共中央、国务院印发了《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》(以下简称“《规划》”)。《规划》提出,要拓宽农民增收致富渠道。其中,除发展富民产业及做好职业技能培训等途径外,还提及要加强农村宅基地规范管理,允许农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用。

《中国经营报》记者注意到,至少在2019年,新修订的《中华人民共和国土地管理法》就已明确提出,鼓励农村集体经济组织及其成员盘活利用闲置宅基地和闲置住宅。中央在鼓励盘活同时,也多次强调农村宅基地管理底线,即严格禁止城镇居民及退休干部到农村购买农房、宅基地或占地建房。

近日,中央发文强调要拓宽农民增收致富渠道,其中除发展富民产业及做好职业技能培训等途径,还提及要加强农村宅基地规范管理,允许农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用。



守住底线

实际上,《中华人民共和国土地管理法》已明确规定,允许进城落户的农村村民依法自愿有偿退出宅基地。

不过,由于宅基地涉及农民切身利益,中央已多次强调农村宅基地管理底线。2025年中央一号文件就明确提出,不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地,不允许退休干部到农村占地建房。

在严禁城市居民购买的同时,

强国建设提出了中长期目标。其中明确,到2035年,农业强国建设

取得显著成效,乡村全面振兴取得决定性进展,农业现代化基本

实现,农村基本具备现代生活条件。到本世纪中叶,农业强国全面建成。

《规划》对农业强国建设提出多项任务,其中提及,要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,把更多资源力量配置到产业就业上。

在拓宽农民增收致富渠道方面,要壮大县域富民产业,推动县域产业加快融入邻近大中城市产业链供应链创新链,引导劳动密集型产业梯次向县域转移。同时,支持涉农高校、企业办好高质量职业技能培训,鼓励开展农民工急需紧缺职业专项培训,健全跨区域就业服务体系,建立区域劳务协作平台,促进农民就业拓岗增收。

对于农民增收,农村宅基地及集体经营性建设用地也发挥着重

要作用。《规划》明确提出,要加强农村宅基地规范管理,允许农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用。有序推进农村集体经营性建设用地入市改革,健全土地增值收益分配机制。

“乡村振兴必然需要吸引资本、人才进入。”中国区域经济学会副理事长兼秘书长陈耀表示,推进乡村振兴需要资本、人才,这些重要要素进入乡村,必然涉及宅基地或经营性用地等问题。

“目前能够参与农村宅基地盘活的主体主要是乡村居民,城市居民参与还是会受到一定限制,相应试点工作仍在推进中。”陈耀表示,对于农村宅基地盘活,首先要确定哪些主体以及可通过哪些方式介入,也要明确盘活相应宅基地有哪些收益及如何分配等。

农村宅基地使用权可在同村居民间进行转让。我国现行法律法规及有关政策明确规定,农户依法拥有的宅基地使用权,可以按照有关规定在本集体经济组织内部进行转让。

近年来,部分试点地区也在探索通过闲置宅基地和农房租赁等方式,满足返乡下乡人员在农村的居住生活和创业需要。

此前,中共中央、国务院印发

的相关政策明确提出,允许村集体在农民自愿前提下,依法把有偿收回的闲置宅基地、废弃的集体公益性建设用地转变为集体经营性建设用地入市。

此外,农民增收还需推进城乡融合发展。在此方面,《规划》提出,要健全政府投资与金融、社会投入联动机制,稳步提高土地出让收入用于农业农村比例。构建城乡统一的建设用地市场,新编县乡

级国土空间规划安排不少于10%建设用地指标用于农业农村。

“农民致富仍有赖于城市化。”中小城市研究院院长、中国社会科学院城市发展与环境研究中心原主任牛凤瑞表示,通过城市就业及均等化的公共服务等推进农业转移人口市民化,应注意保障转移农民有序退出土地权益同时,能合理置换市民权益。

牛凤瑞表示,只有转移农民能

够均等享受市民权益,留在乡村的农民能够实现规模化农业生产,才能从根本上提高农业劳动生产力,推动农民致富。

在此方面,《规划》也明确提出,要健全农业转移人口市民化配套政策体系,推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度,推动符合条件的农业转移人口在社会保险、住房保障、随迁子女义务教育等方面享有同迁入地户籍人口同等权利。